
高雄市明誠中學 高三(上) 數學平時測驗    日期：93.09.30 
班級  普三    班範 
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一、選擇題(每題 8 分) 
1.設 且 ，則下列何者正確？ 

(A)  (B) ．  =  (C)  (D)

0>a 1≠a

00 =a 2a 3a 6a 923 )( aa = 2
2 1

a
a =−  (E) 2

3
3 2 aa =  

【解答】(D) 
【詳解】 

a > 1 且 1 
(A)  (B) ．  

(C)

≠a
010 ≠=a 2a 65323 aaaa ≠== +

62323 )( aaa == × ≠ a9 (D) ．  (E)2−a 12 =a 2
3

3
2

3 2 aaa ≠=  

2.設某一項新試驗中，細菌數目一天後增加 倍，且已知 3 天後細菌數為 200,000 個，a
2
14 天

後細菌數為 1,600,000 個，則 5 天後細菌數為 
(A)2,000,000 (B)2,500,000 (C)3,200,000 (D)3,500,000  (E)3,600,000 個 

【解答】(C) 
【詳解】 

設原有細菌數為 A ，1 天後為  

3 天後為 …… ，

)1( aA +

000,200)1( 3 =+ aA
2
14 天後為 000,600,1)1( 2

9

=+ aA ……  

得 8)1( 2
3

=+ a  ⇒ 2)1( 2
1

=+ a  ∴ 3=a  

∴ 5 天後細菌數為 ．  35 )1()1( aAaA +=+ 2)1( a+
2)1)(000,200( a+= 2)31)(000,200( += 000,200,3=  

3.下列何者可能是直線y = ax + b與拋物線y = ax2 + b圖形的聯集？ 
(A)  (B)  (C)  

(D)  (E)  

【解答】(D) 
【詳解】 

直線y = ax + b，拋物線y = ax2 + b與y軸交點均為(0，b) 
又a > 0 時，y = ax + b的斜率為正，直線向右上升，而拋物線y = ax2 + b開口向上 
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故選(D) 
4.若函數f (x) = ax2 + bx + c的圖形如下圖，則下列敘述何者正確？(複選) 

(A) a < 0 (B) b > 0 (C) c < 0 (D) b2 − 4ac < 0 (E) 9a + 4b + 2c > 0 

  
【解答】(A)(B)(E) 
【詳解】 

(A)∵ 圖形向下凹 ∴ a < 0 

(B)∵ f (x) = 0 二根和為 −
a
b
> 0 ∴ b > 0 或頂點為(−

a
b

2
，−

a
acb

4
42 − )在第一象限 

∴ −
a

b
2

> 0 ⇒ b > 0 

(C)∵ 圖形交y軸於(0，c) ∴ c > 0 
(D)∵ 圖形交x軸於相異兩點 ∴ f (x) = 0 有二不等實根 

∴ D = b2 − 4ac > 0 或利用頂點的y坐標−
a

acb
4

42 −
> 0 ∴ b2 − 4ac > 0 

(E) 9a + 4b + 2c = (9a + 3b + c) + (b + c) = f (3) + (b + c) = 0 + (b + c) > 0 
5. (複選)設a1.4 = 2.1017…… ，a1.8 = 2.5984…… ，a2.8 = 4.4169…… ，a4.6 = 11.4774…  

（均取四位小數，以下四捨五入），四式中恰有一式為錯誤，下列何者正確？ 
(A) 有一個錯誤 (B) 有一個錯誤 (C) 均正確 (D) 有一個錯誤 

(E) 均正確 
【解答】(A)(B)(C)(D)(E) 
【詳解】 

(a1.4)2 = (2.1017)2 = 4.4171 ≠ a2.8 ∴ a1.4與a2.8有一為錯誤 
又a1.8．a2.8 = 11.4769 ≠ a4.6 ∴ a1.8、a2.8與a4.6有一為錯誤，由題意知，a2.8為錯誤 

 
三、填充題(每題 10 分) 
6.不等式 2x2 + x − 5 > 0 的解為     。 

【解答】x <
4

411−−
或 x >

4
411+−  

【詳解】 

2x2 + x − 5 = 0 二根為x =
4

411
4

4011 ±−
=

+±−  

y = 2x2 + x − 5 之圖形如下 
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故 2x2 + x − 5 > 0 的解為x <
4

411−−
或x >

4
411+−  

7.整係數方程式x4 − 5x3 + mx2 + nx + 14 = 0 有四相異有理根，則最大根為     。 
【解答】7 
【詳解】 

利用整係數一次因式檢驗法 

若有有理根
p
q

，則 p | 1 且 q | 14，即 p = 1，q = ± 1，± 2，± 7，± 14 

設四相異有理根為α，β，γ，δ ∈{± 1，± 2，± 7，± 14} 

又  ∴ 四根為 1，− 1，− 2 及 7，最大根為 7 
⎩
⎨
⎧

=
=+++

14
5

αβγδ
δγβα

8.若x為正整數，滿足
1

)43()1)(1(
2

22

+−
−−+−

xx
xxxx

< 0，則x =      。 

【解答】2 或 3 
【詳解】 

∵ x2 − x + 1 > 0，∀x∈R，又(x + 1)2 ≥ 0 
⇒ (x − 1)(x2 − 3x − 4) < 0 ⇒ (x − 1)(x − 4)(x + 1) < 0 ⇒ x < − 1 或 1 < x < 4 
∴ x = 2 或 3 

9.ax2 + (a − 1)x − 8 = 0 有一根介於 1 和 2 之間，另一根介於 − 2 和 − 1 之間，則a值的範圍

為     。 

2
9

【解答】3 < a <  

【詳解】 

利用勘根定理 ， ，
⎩
⎨
⎧

<−−
<

0)1()2(
0)2()1(

ff
ff

⎩
⎨
⎧

<−−
<−−

0)7)(62(
0)106)(92(

a
aa

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

>

<<

……

……

3
2
9

3
5

a

a
 

∩  ⇒ 3 < a <
2
9  

10.設不等式ax2 + bx + c > 0 的解為 − 2 < x < 5，則不等式ax2 + 3bx − 2c > 0 之解為     

。 
【解答】4 < x < 5 
【詳解】 

− 2 < x < 5 ⇒ (x + 2)(x − 5) < 0 ⇒ x2 − 3x − 10 < 0 ⇒ − x2 + 3x + 10 > 0 
ax2 + bx + c > 0 與 − x2 + 3x + 10 > 0 為同義不等式 
（有相同解） 
∴ a = − t，b = 3t，c = 10t，t > 0 
故ax2 + 3bx − 2c > 0，即 − tx2 + 9tx − 20t > 0 
⇒ − x2 + 9x − 20 > 0 ⇒ x2 − 9x + 20 < 0 ⇒ (x − 4)(x − 5) < 0 ⇒ 4 < x < 5 

11.若二次函數y = ax2 + 6x + (a + 11)之圖形均在直線y = − 2x + 5 的下方，則a的範圍為     

。 
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【解答】a < − 8 
【詳解】 

題意表ax2 + 6x + (a + 11) < − 2x + 5 恆成立，即ax2 + 8x + (a + 6) < 0 恆成立 

故  ⇒  

由 ∩ 得a < − 8 
⎩
⎨
⎧

<+−=

<

0)6(48
0

2 aaD
a

⎩
⎨
⎧

>−<
<

28
0

aa
a

或

……

……

12.不等式
1

2
−x
x ≤ x + 2 的解為     。 

【解答】− 1 ≤ x < 1 或 x ≥ 2 
【詳解】 

1
2
−x
x ≤ x + 2 

⇒ (x + 2) −
1

2
−x
x ≥ 0 ⇒ 

1
2)1)(2(

−
−−+

x
xxx ≥ 0 

⇒ 
1

22

−
−−

x
xx

≥ 0 ⇒ (x2 − x − 2)(x − 1) ≥ 0，但x ≠ 1 

⇒ (x − 2)(x + 1)(x − 1) ≥ 0，但x ≠ 1 ⇒ − 1 ≤ x ≤ 1 或x ≥ 2，但x ≠ 1 
得 − 1 ≤ x ≤ 1 或x ≥ 2 

13.若f (x) = x5 + x4 + x3 + x2 + x + 1 = 0，已知f (x) = 0 有一根為
2

31 i−
，又a + bi亦為其根（a < 

0，b ≠ 0），則數對(a，b) =     。 

【解答】(−
2
1

，±
2
3 ) 

【詳解】 

∵ (x −
2

31 i− )(x −
2

31 i+ ) = x2 + x + 1 

又f (x) = (x2 + x + 1)(x3 + 1) ⇒ f (x) = (x2 + x + 1)(x + 1)(x2 − x + 1) 

∴ f (x) = 0 之五根為
2

31 i±−
，− 1，

2
31 i±  

∴ (a，b) = (−
2
1

，±
2
3 ) 

14.設一拋物線y = x2 + ax + b，其中a，b皆為實數，若通過(3，2)且頂點在直線L：x − y − 1 = 
0 上，求數對(a，b) =     。（有兩組解） 

【解答】(− 4，5)，(− 6，11) 
【詳解】 

(3，2)代入y = x2 + ax + b ⇒ b = − 3a − 7 ……  

則y = x2 + ax + b = x2 + ax + (− 3a − 7) = (x +
2
a )2 − 3a − 7 −

4

2a  

頂點(
2
a−

，− 3a − 7 −
4

2a )代入x − y − 1 = 0 ⇒ a2 + 10a + 24 = 0 

即(a + 4)(a + 6) = 0，a = − 4 或− 6 代入 得b = 5 或 11 
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∴ (a，b) = (− 4，5)或(− 6，11) 
15.二次函數y = ax2 + bx + 5 在x = 2 時有最小值 3，則數對(a，b) =      。 

【解答】(
2
1

，− 2) 

【詳解】 
y = ax2 + bx + 5 = 2( 2)a x 3− +  

y = ax2 + bx + 5 = 2 4 3
4 4 3

4
a

ax ax a
b a

5+ =⎧
− + + ⇒ ⎨ = −⎩

 

∴ (a，b) = ( 1
2

，− 2) 

16.若整係數多項方程式ax2 + bx + 41 = 0 之兩根為相異整數，且已知a > 0，b < 0，則b =     

。 
【解答】− 42 
【詳解】 

已知a，b為整數，且方程式ax2 + bx + 41 = 0 之兩根為相異整數 
由有理根檢驗法，知此二根必為 41 的因數，可能為± 1，± 41 

由根與係數關係，二根乘積=
a
41

為整數且a > 0 ∴ a = 1 或a = 41 

若a = 1，而二根為 1，41 或− 1，− 41，又二根和=
a
b−
= − b > 0 

∴ 二根必為 1 與 41，而− b = 1 + 41 = 42 ∴ b = − 42 
若a = 41，則二根乘積= 1，而二根必為 1，1，此與已知二根為相異整數不合 

17.設 ，且 ，求0>a 32 =xa =
−
+ −

xx

xx

aa
aa

－

33

     。 

【解答】
3

14  

【詳解】原式
2

3
19

13
33

1
)()(

1

12

2

1222

2

24 +
=

−
+

=
−

+
=

−
+

=
−−−

x

xx

x

xx

a
aa

a
aa

2
3
28

=
3

14
=  

18.解方程式 ：026)22(16)44(3 =++−+ −− xxxx      。 

【解答】
3
1log 2=x 或 或 0 3log2

【詳解】 
 

令 ，  ⇒ ，t ≥ 2 

∴ ， ，

026)22(16)44(3 =++−+ −− xxxx

txx =+ −22 22 244)22( txxxx =++=+ −− 244 2 −=+ − txx

026)(16)2(3 2 =+−− tt 020163 2 =+− tt 0)2)(103( =−− tt ，
3

10
=t 或 2 

3
10

=t  ⇒ 
3

1022 =+ −xx  ⇒  ⇒ 03)2(10)2(3 2 =+− xx

3
12 =x 或 3 

⇒ 
3
1log2=x 或log23 

 ⇒  ⇒  ⇒ 2=t 222 =+ −xx 01)2(2)2( 2 =+− xx 12 =x  ⇒  0=x
19.解方程式： 
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(1) 4x+1 − 5．2x+2 + 16 = 0 ⇒ x =     。 
(2) 6x − 4．3x − 3．2x + 12 = 0 ⇒ x =     。 

【解答】(1) 0，2 (2) 1，2 
【詳解】 

(1)原式 ⇒ 4．(2x)2 − 20．2x + 16 = 0 
  ⇒ (2x)2 − 5．2x + 4 = 0 ⇒ (2x −1)(2x − 4) = 0 ⇒ 2x = 1 或 2x = 4 ⇒ x = 0 或 2 
(2)原式 ⇒ 2x．3x − 4．3x − 3．2x + 12 = 0 
   ⇒ (2x − 4) (3x − 3) = 0 ⇒ 2x = 4 或 3x = 3 ⇒ x = 2 或 1 

20.指數不等式(0.125)x < 0.25 < 2−2x的解為     。 

【解答】
3
2
< x < 1 

【詳解】 

(0.125)x < 0.25 < 2−2x ⇒ (
8
1 )x <

4
1 < 2−2x ⇒ 2−3x < 2−2 < 2−2x ⇒ − 3x < − 2 < − 2x 

⇒ 1 > x >
3
2  

21.已知 3388x = (33.88)y = 1000，求
x
1
−

y
1

之值 =      。 

【解答】
3
2  

【詳解】 

原式 ⇒ 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=

=

y

x

3

3

1088.33

103388 ……

……
 

 ⇒ 100 = 10 yx
33

−

 ∴ 
x
3
−

y
3
= 2，即

x
1
−

y
1
=

3
2  
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